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Tizenegy százalék
Debrecen, julius 2.

Megírtuk a napokban, hogy a szatmári 
pénzintézetek egy értekezleten, amelyet az 
Osztrák-Magyar Bank szatmári fiókja főnö­
kének kezdeményezésére és elnöklete alatt 
tartottak meg, kimondták, hogy julius hó el­
sejétől kezdve leszállítják a kamatlábat úgy, 
hogy adósaiktól kamat, jutalék és minden 
más járulék fejében csupán 11 százalékot 
szednek. A hir bejárta az egész országot s 
mindenütt elismerést keltett a szatmári pénz­
intézetek részére.

Óriási jelentőségű dolog ez ma, amikor 
a kamat magassága egyenesen exisztenciá- 
lis kérdés igen sok embernél s amikor a 
nagy kamat a lehetetlenül rossz pénzügyi 
viszonyokban megölője iparnak, kereskede­
lemnek, gazdagnak, szegénynek.

Sajnos, a szép példának eddig nem akad­
tak követői a vidéki pénzintézetek körében. 
A leszállítás természetesen érzékenyen érin 
tené az igazgatók jövedelmeit, a tantiémeket 
s ezért emberi számítással érthető, hogy az 
intézetek, amelyeket végre is az igazgatók 
és igazgatóságok vezetnek, nem hajlandók 
erre a kamatleszállításra, illetve jövedelmük 
ilyen csökkentésére.

Azonban két dolgot mégsem szabadna 
ezeknek — a saját érdekeiket olyan ride­
gen védelmező — pénzintézeteknek elfeled­
ni. Az egyik az, hogy a saját zsebük és pénz­
táruk megtömése érdekében még sem lehet 
megölni az adósokat. Kivégezni, magas fok­
ra hevített izzó tűzön még sem lehet meg­
sütni a szerencsétlen, kiszipolyozott adóst, 
akinek filléreiből hízik meg a zárszámadá­
sok fölösleg tétele. És egyáltalában nem 
érthető, nem magyarázható és morális alapja 
sincs annak, hogy amikor mindenki szenved, 
nyög, kínlódik a nyomasztó pénzviszonyok 
súlya alatt, ugyanakkor a bankok urai a 
normálisnál is busásabb jövedelmeket vág­
janak zsebre és az évi közgyűlésen öröm­
mel állapítsák meg, hogy „dacára a kedve­
zőtlen közgazdasági állapotoknak az idei 
fölösleg az előző évi tiszta haszon összegét 
meghaladja“. Ha valami, úgy ez a tény, er­
kölcstelen. Lehet-e erkölcstelenebb valami, 
mint az, hogy véres kényeket hullat min­
denki, egymásután mennek tönkre kereske­
dők, iparosok és kisexisztenciák a közgaz­
dasági viszonyok miatt és ugyan ez okból a 
bankok urai fokozottabb mérvben látnak jö­
vedelemihez.

Pedig hát a bankok megalakulásánál, 
vagy egyik-másik vezérférfiának ünneplésé­
nél, egy-egy közgyűlésen, mindig hallhatjuk 
a dicsekvést: Bankunk teljesítette a köte­
lességét a közgazdasági élet minden vonat­
kozásában a kereskedelemmel és iparral 
szemben.

Kedvünk volna most, ilyen alkalmakkor

megkérdezni, hogyan teljesítette hát a bank 
a „kötelességét“ és mi ez a „kötelesség?“ 
Az talán, hogy minél kövérebbé legyen a 
tantiem, az Osztalék. Ha igen, akkor igaza 
van a dicsekvésnek: ezt a kötelességet jól 
teljesítette.

De azt hisszük, egyéb kötelességeik is 
vannak a közzel szemben a bankoknak. Hát 
ezeknek miért nem tesznek eleget?

A másik megjegyezni valónk pedig az, 
amit nem szabad szintén elfeledniük a ban­
koknak, az ugyanis, hogy a törvény az 
uzsorát tulajdonképpen nem a kamatláb ma­
gasságában, hanem abban látja, hogy a ka­
mat megfizetésekor szorult helyzetben van-e 
az adós és a szorult helyzete folytán vállal-e 
el olyan kötelezettséget, amely az ő vagyoni 
romlását idézi elő.

Kérdés már most: szorult helyzetben 
van-e most az adós, s vájjon nem szorult 
helyzete folytán vállalja-e azokat a horri­
bilis fizetségeket, amelyekkel a bankok a 
mai kegyetlen időkben megterhelik adósai­
kat s amelyek vagyoni romlását idézik elő 
s amelyekből a bankok azokat a szép hasz 
nokat kihozzák.

Elismerjük rejtett kincs most a pénz, : 
bankok is nehezen jutnak hozzá, ők is dnu 
gán fizetik meg azt. Méltányos dolog, hogy 
a bankok is drágán adják a pénzt. De nem 
lehetséges vagy erkölcsileg nem volna sza­
bad lehetségesnek lennie, olyan drágán adni 
ezt a pénzt, hogy azt az adós csak a bőré 
vei tudja megfizetni.

Igaz az is, hogy a bank nem humáni- 
tárius intézmény, nem is altruista filozófu­
sok a bankok urai. De tizenegy százalékra 
emelt bankláb mellett sem azok még, viszont 
azon fölül már éppen az ellenkezői a fönti 
jelzőnek.

Mindezek pedig elébiink rajzolódnak 
amikor a szatmári pénzintézetek akciójára 
gondolunk. Az a határozat sem emberbaráti 
jótékonyság és az altriusmus élő példányké 
pc, de mégis valami. Aka«ztófa az is, de nem 
olyan magas, könnyebben le lehet emelni ró 
la a deliquenst, a szerencsétlen adóst. Vagy 
mondjuk: az is deres, de azon legalább csak 
11 veszőt vágnak az áldozatra, nem számla 
latlant mint többek közt még nálunk is Deb 
recenben.

Az az örvendetes körülmény, amely ak 
kor következnék be, ha a debreceni bankok 
szintén a .szatmáriak álláspontjára helyez 
kednének, jelentené, hogy a bankok — nem 
úgy mint az ellenzéki képviselők csak prog 
rambeszédjeikben és beszámolójukban haza 
fiák és kötelességismerők — csak az alakú 
lásnál és az igazgatói beszédekben ismernék 
a közzel szemben való kötelességet, hanem 
a valóságban gyakorolják is annak teljesité 
sét, ami a mai időkben mindenek fölött ki 
vánatos volna.

Vájjon igy lesz-e Debrecenben. K.

Súrlódások v-- 
a piarista rendben

Áthelyezett debreceni tanárok
A Szentanna-utcai rendház környékéről 

napok óta sugás-bugás, elégedetlen suttogás 
hallatszik. Papi talárba öltözött és sok földi 
gyarlóság felett közönyösen elnéző emberek 
járnak-kenek csüggedten és hallatnak forró, 
panaszos hangokat. Mintha csak ők is ambí­
cióval, becsvággyal telve élnék át az életet, 
melyről azt tanulták, hogy sok üröm és tövis 
vagyon benne, amelyek azonban elkerülhetet­
lenek. Most aztán azt tapasztalják, hogy fá­
jók is. —

A debreceni kegyestanitórend tanárai 
ezek, akik napok óta forronganak. És pedig a 
váratlanul jött és sok meglepetést tartalma­
zó áthelyezések miatt, melyek mögött fino­
man szőtt intrikát, jogtalan mellőzést és rideg 
hatalmi tekintetet látnak érvényesülni.

A piaristáknál ugyanis minden évben 
történnek „szolgálati érdekből“ bizonyos el­
tolások, áthelyezések. Természetesen a mű­
ködő tanárok társadalmi állásának és képes­
ségeinek figyelembe vételével. — Ezen tehát 
senki sem ütköznék meg. Ám az idei áthe­
lyezésekben éppen az a meglepő, hogy a leg­
kiválóbb tanerőket ragadja el Debrecenből s 
azokat istenhátamegetti helyekre rakja ki. — 
És pedig igen tekintélyes számban. Így Bar­
na Leander drt Trencsénbe, Bárdossy Feren­
cet Podolinba, Füredi Ferencet Sátoraljaúj­
helybe, Bencsik Ferencet pedig Veszprémbe 
helyezték, mig helyüket Cseh Lajos nagy­
károlyi gimnáziumi igazgató kivételével tel­
jesen kezdő tanárokkal töltik be, ami nem­
csak az intézetnek, de a tanuló ifjúságnak is 
hátrányára lehet, mert az uj tanárok bizony­
nyal sokáig maguk is kísérleteznek, amig el­
jutnak arra a pedagógiai nívóra, melyet a tá­
vozók elismeréssel gyakoroltak.

De a debreceni társadalom is fájó szívvel 
látja régi kedves embereinek távozását, akik 
közül Füredi Ferenc nemcsak a gimnázium 
segélyző egyletét vezette szép eredménnyel, 
de elismerésre érdemes buzgalommal rendez­
te azokat a felolvasó estéket, melyek város­
szerte érdeklődést és sikert váltottak ki. Bár­
dossy Ferenc pedig az ifjúsági önképző kör­
nek volt közkedvelt elnöke. Legkülönösebb 
azonban Barna Leander dr. áthelyezése, aki 
úgyis mint nagytudásu professzor, úgyis mint 
példás rendéletet élő tagja a tanári karnak, 
joggal remélhette, hogy nem fogják eldobni 
régi székhelyéről, ahol helyét olyan tudomány 
szeretettel és példásan töltötte be, hogy ta­
nítványai valósággal imádták. Igen gyakran 
lehetett látni tanórák végeztével is. amint ta­
nítványaitól követve, szabadidejében is ma­
gyarázott és tanított.
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Most tehát a szokatlan áhelyezések jog­
gal váltják ki a tanári kar kebeléből a? elkese­
redést. s olyan hangok hallatszanak a gim­
názium környékéről, mintha Lóky Béla dr. 
igazgató sértett hiúsága okozta volna az el­
tolásokat.

A debreczeni
országos sakkverseny

Irta: Vécsey özséb.

Budapest, julius 2.
A Magyar Sakkszövetség hivatalos lap­

jának, a Magyar Sakkujságnak júniusi szá­
mában egy igen örvendetes kijelentésre buk­
kantam: „Ez évben általában a magvar sakk­
események dominálnak.“ — Elgondolkoztam 
ezen a mondáson, mert van rajta elgondolni 
való. A magyar sakkozás fellendülésének 
ügye a magyar kultúra ügye. Rólunk külföl­
dön nem a legelismerőbb hangon nyilatkoz­
nak. Ellenségekkel vagyunk körülvéve, akik 
rosszakaró, gyűlölködő szemmel nézik törek­
véseinket. örülnek kudarcainkon. Aki csak ke­
vés ideig tartózkodott is külföldön, tudja ezt. 
Lebeesmérlik kultúránkat és hazánkat, a gu­
lyás s íokosch honának tartják. A puszták or­
szága Magyarország s e puszták központja 
Debrecen. És ime, az országos sakkverseny 
megrendezésével épen Debrecen bizonyltja 
be, hogy van olyan kulturváros. mint akár 
Düsseldorf, akár Mannheim stb. Nemzeti kö­
telességünk bebizonyítani, hogv a magyar 
kulturaképes faj, mely a müveit nyugattal 
minden téren felveszi a versenyt. Es nemcsak 
felveszi, hanem vezérszerepre hivatott. Éppen 
a sakk terén szerezhetjük meg a hegemóniát 
s ha ezen az utón haladunk, bizton hiszem, 
hogy meg is szerezzük. A Magyar Sakkszö­
vetség megalakulása (1911.) óta hihetetlenül 
fellendült a magyar sakkélet. Nein lehetett 
eltemetni, hiába károgtak a variak felette. - 
Verseny verseny után, újság újság után, 
könyv könyv után, rovat rovat után. Mester­
gárdánk a külföldön is általánosan ismert s 
éppen a most véget ért osztrák-magyar mes­
terversenyen bizonyította be, hogv egyen­
rangú ellenfél. A magyar sakkeseménvek ránk 
terelik az egyetemes sakkvilág {gyeimét. E 
sakkesemények középpontjában pedig — nem 
zeti szempontból — a debreceni verseny áll.

Mikor a verseny tervezetét első Ízben el­
olvastam, kétség, aggodalom fogott el. Ugyan 
is rögtön láttam a versenyvezetőség korszak- 
alkotó, de éppen azért kissé kockázatos in­
tencióját: a debreceni versenyt tel lesen a né­
met sakkszövetség mintaszerű versenyei alap­
ján megrendezni. A budapesti és temesvári 
szövetségi versenyeken a központ a főtorna 
volt, melyre nemcsak mestereket, főtorna- 
játszókat, de ismertebb amatőröket is elfo­
gadtak. Az eredmény természetesen az volt, 
hogy a mesterek érkeztek be az első helyek­
re. Ily módon nagyon bajos mestergárdát ne­
velni s egy-egy jelesebb főtornaiátékos év- 
ről-évre részt vehet az ilyen versenyeken, 
nem tud eredményt elérni. Ezért helves, hogy 
a debreceni verseny vezetősége a mestereket 
elválasztotta a sakkozó fiatalságtól, hadd 
küzdjenek az anyagi gondoktól mentesen a 
dijakért s produkáljanak nagyszerű alkotá­
sokat, de a verseny központja legyen már 
egyszer a mesterképző főtorna. Ha a neves 
főtornajátékosok ide szorulnak, itt is érdekes, 
idegizgató küzdelem lesz. az esélyek körül­
belül egyenlőek s a fiataloknak is alkalmuk 
nyílik az érvényesülésre. A primus inter pa­
res elnyert a mesteri címet, az már kizáratik 
a Helikon-ra törtetők közül. így szaporodni 
fog mestergárdánk, ez pedig a fiatalságot ál­
landóan ambicionálni fogja.

Ideális terv, megengedem — gondoltam 
magamban — de vájjon kik lesznek azok a 
mesterek, akik az 1. csoportban küzdeni fog­
nak? Hiszen mestergárdánk még roppant 
kicsi!

Asztalos Lajos dr.. Búrász Zsigmond. Breyer| 
Gyula, Chalupetzky Ferenc. Réti Richárd,, 
Sterk Károly és Székely Jenő uraké. Mind­
egyike a nemzetközi relációkban is ismert, 
értékes név. Lesz tehát egy kétfordulós ver­
seny, amelyen minden játék klasszikus ér­
tékkel bir, amely iskolája lesz nemcsak Deb­
recen, de az egész ország sakkozóinak.

Heten vagyunk, urain, heten —mondhat­
nák a költővel. Szándékom őket a debreceni 
közönségnek bemutatni. Nem vagyok sze­
rénytelen, ha e jogot magamnak vindikálom, 
mert két éve állandó összeköttetésben va­
gyok velük, ismerem őket nemcsak mint sak­
kozókat, hanem mint embereket is. látom 
idealizmusukat, mellyel a magyar sakkodét 
felvirágoztatásán fáradoznak, ezért megér­
demlik, hogy Debrecen közönsége érdeklőd­
jék irántuk, megszeresse őket. Messze va­
gyunk ugyan e tekintetben a külföldi állapo­
toktól, hol egy dr. Tarrasch. Lasker. Marco 
stb. laikus körök előtt is általánosan ismert, 
tisztelt és becsült nevek, de remélőik, hogy 
végre a mi munkánkat is elismeréssel hono­
rálja a magyar közönség, hiszen nem a láb, 
hanem az agy kultuszáról van szó. ez pedig 
megérdemli az érdeklődést.

Asztalos Lajos dr. igénytelen külsejű, de 
annál nagyobb tudású mester. Az egyetemen 
ismerkedtem meg vele, hol együtt hallgattuk 
a bölcsészetet s kezdettől fogva élénk barát­
ság fejlődött ki köztünk. En vagyok az ő leg 
jobb kibice, aki számtalanszor remekbe druk­
koltam érte. A fővárosi játékosok közt már 
évek óta tekintélynek örvendett, de a sakk 
világot váratlan sikerült fellépéssel lepte meg. 
Az 1912. évi boroszlói főtornán 9-ik volt. de 
nyomban utána a temesvári szövetségi ver- 
senyén Breyer után második lett s csak köl- 
des elleni pillanatnyi indiszpozicióia gátolta 
abban, hogy az 1. díjon ne osztozkodjék. Itt 
nyerte el a mesteri címet is. melyre azóta 
Fővárosi Sakkozó Társaságnak a Magyar 
Sakkszövetség központi klubjának versenyén 
s az osztrák-magyar mesterversenyen mél­
tónak mutatkozott. Hihetetlenül nyugodj já­
tékos, aki illúziókért semmit sem kockáztat, 
simán, egyszerűen, de roppant erősen játszik 
Sokszor bámultam éleslátását, mellyel egy- 
egy lépés legmesszibb kiható eredményeit fel 
ismeri. Néha 20—25 lépésig előre számit 
legnagyobb precizitással. A teóriát legjobban 
ő ismeri, ezért játéka roppant tanulságos. Ei 
zikuma kissé gyenge s ha ez nem akadályoz­
za, úgy a debreceni versenyen a legszebb 
eredményre van kilátása.

Bárász Zsigmond régóta ismert mester, 
akiről a debreceni sakkozók téli vendégsze 
rcp'ése alkalmával bizonyára megalkották 
véleményüket. Természetes játékereiét a teó­
ria csak elrontotta volna. Ü is reális alapokra 
fekteti játékát, de emellett szívós, fizikuma 
bármilyen megerőltető torna fáradalmait 
játszva küzdi le.

Breyer Gyula a legfiatalabb az egész tár­
saságban. de fellépése s eddigi működése me- 
teorszerii. Mig a budapesti szövetségi verse­
nyek 5-ik helyezett. 1912-ben már Bárász- 
szal osztja az I. dijat a Budapesti Sakkor ver­
senyén, Pöstyénben Baliával osztja a VII. és 
VHI-ik dijat, megelőzve Alapint. Salvet, 
Lowtzkyt, Tatest, Cohn E.-t. Hromádk'át, 
Leonhardot és Johnért, 55 százalékos ered­
ményével jogosítást nyert a mesterversenye­
ken való részvételre. A boroszlói mesterver­
senyen 18 mester közt a 11-ik helvet foglal­
ja le, Temesváron pedig mindvégig vezetve, 
megnyeri az I. dijat. Játéka csupa ötlet, kom­
bináció, mély s merész tervek halmaza. — 
Csupa ideg. Határtalan ambíció ösztönzi szép 
eredmények elérésére.

Chalupetzky Ferenc nemcsak Magyar- 
ország, hanem az egész világ legjobb levele­
zési játékosa. Ez természetesen a praktikus 
játékban is félelmetes ellenféllé teszi.

Réti Richárd indul a legkevesebb kilá­
tással. Szellemes játékos, de a magyarokkal 
szemben roppant elfogultan játszik. Becsben 
a legszebb eredményeket éri cl. itt még he­
lyezett sem volt.

Sterk Károly és Székely Jenő a sakk ho- 
íétnjei. Es mert nem a sakkért élnek, azért 
élvezetes a játékuk.

A mesterversenyen való részvételét kilá­
tásba helyezte Spielmann Rudolf nagymester 
is, az 1913-as Trebitsch-versenv s a magyar­
osztrák mesterversenv szenzációs első győz­
tese. Részvétele az első dij kérdését valószí­
nűleg eldöntené, bár erősen meg kellene dol­
goznia érte. A most lezajlott magyar-osztrák 
versenyen ereje teljében volt s csillogó ötle­
teivel, mély számításaival, hihetetlen bizton­
ságával elkábitotta a nézőket. Vérbeli táma­
dójátékos, aki gyönyörű játékban nem egy­
szer győzte le a legnagyobb mestereket, mint 
Rubinsteint, dr. Tarrascht, Maróczvt stb. 
Játszmáit rendesen a középjátékban bonyolit- 
ja le, de azért a végjátékban is otthon érzi 
magát. Egy baja van, rendkívül ideges. Ke­
zeinek örökös remegése, uiiainak mozgása 
szemmelláthatölag bizonyítják azt a munkát, 
melyet egy-egy kombináció átszámítása alatt 
végez.

Ennyit a mesterversenvről.

Andrássy pártja
Megint tárgyalnak Tiszadobon
Azon a napon, amelyen a függetlenségi 

pártok a fúziót kimondották Andrássy 
Gyula gróf nyilatkozatot tett közzé, amely­
ben bejelentette, hogy uj pártot alakit. A 
pártalakitás dolgában azóta a nyilvánosság 
előtt nem történtek elhatározó lépések, most 
azonban megvan már a pártalakitás első 
konkrét ténye. Andrássy Gyula gróf I isza- 
dobról a pártalakitás dolgában levélbeli fel­
hívást intézett politikái barátaihoz. Ez a le­
vél, az uj párt első okmánya, a következő­
képpen hangzik:

T i s z a d o b, 1913. jul. hó.
Igen tisztelt barátom! Mint már bizo­

nyára értesültél, egy uj párt alakítását vet 
tern tervbe, mely főként az alkotmányos 
rend helyreállítását, a közkormánvzat mo­
rális feltételeinek megteremtését és a bel- 
viszályok megszüntetését tűzné ki célul. 
Igen kérlek, légy szives velem közölni 
azoknak a politikai barátaidnak és ismerő­
seidnek a neveit, akik tudomásod szerint 
az uj pártalakulásban hajlandók volnának 
részt venni.

Szívélyes üdvözlettel
gróf Andr á s s v Gyula.

Erre a levélre most várja Andrássy a 
válaszokat.

András s y Gyula grófhoz ma az 
együk fővárosi estilap munkatársa kérdést 
intézett, hogy mi van az együttműködés ter­
vével.

— Megindultak a tanácskozások — fe­
lelte Andrássy Gyula gróf — de a dolgok 
mai állásában még nem tehetek nyilatkoza­
tot. Annyit mondhatok, hogy magam is hive 
vagyok és barátja az együtt működésnek. 
Most különben várom Károlyi Mihály grófot 
Tiszadobra.

Arra a kérdésre: van-e tudomása arról, 
hogy Beöthy Pál elnök bizalmas embereit 
azzal küldte az ellenzékhez, hogy a parla­
menti őrséget visszavonják s jöjjenek be tár­
gyalni a Házba. Andrássy Gyula gróf eze­
ket válaszolta:

— Ilyen tanácskozásokról nem tudok. 
De hallottam olyan ellenzéki véleményt, 
hogy a parlamenti őrség visszavonása ese- 

I tén be kellene mennie az ellenzéknek a par- 
I lametbe és részt kellene vennie a tárgyalá­
sokban.

Károlyi Mihály gróf ma délután el is uta­
zott már Tiszadobra Andrássv Gyula 
grófhoz.

VÁROS ÉS MEGYE
— Hajduvármegye választói. Kovács 

Gyula alispán szombat délelőtt kilenc órára 
hívta egybe a központi választmányt, hogy 
a jövő évi végleges választói névjegyzék 
ügyében tárgyaljon.

E I I I
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Földerítik
aRoyal-szálló eladásának 

rejtelmeit
Házkutatás Hauer Bertalan özvegyénél. — 
Az elsikkasztott eziistnemüeket megtalál­
ták. — Biztosítási végrehajtás a „Royal“ 

épületére.

Mintegy két esztendeje húzódik egy biin- 
pör, mely egy debreceni szálloda átvétele kö­
rül keletkezett s mindez ideig csak a legkö­
zelebbi szereplők ha suttogtak róla. Ma azon­
ban egy házkutatás során rendőri exisztencia 
is szerepelt az ügyben, igy annak részletei 
nyilvánosságra jutottak s méltán foglalkoz­
tatják a közvéleményt. Az érdekes ügyről a 
következő részletes értesülésünk van:

Néhány hónappal Flauer Bertalan halála 
után az özvegye eladta a kávéházat és a szál­
lodát Borgida Farkasnak 230.000 korona vé­
telárért, amelyben benne volt az egész leltár­
szerinti berendezés, a szállodákban a bútorok, 
fehérnemüek, ezűstnemüek. A szerződés meg 
kötése és az átvétel közti időben az uj vevő­
nek Jászberénybe kellett utaznia, ahol fele­
sége és két gyermeke tífuszban megbetege 
dett és az egyik fiú meg is halt. Két hét múl 
va tért vissza Debrecenbe Borgida és első 
dolga volt, hogy a szálloda és kávéház átvé­
teléhez fogjon. Amikor azonban megjelent 
Royalban, nagy meglepetéssel látta, hogy 
berendezés a szállodából, kávéházból és ven­
déglőből hiányzik és csak a bútorberendezés 
maradt a helyén. Borgida Farkas följelentést 
tett csalás miatt Flauer Bertalanná ellen, aki 
időközben férjhez ment Braun Bé'a budapesti 
magánzóhoz.

A másfél év óta folyó bűnügyi eljárás 
során Braun Bélánét a debreceni törvényszék 
vádtanácsa vád alá helyezte és nagy erély- 
lyel folyt a nyomozás abban az irányban 
hogy kikutassák, hol rejtették el a szállodá­
ból és a kávéházból eltüntetett értékeket és 
berendezési tárgyaka. A budapesti főkaptiány- 
ságon a napokban kihallgatták Reiner Illés 
és Surányi Ármin tanukat, akik vallomásuk­
kal súlyosan kompromittálták az eladót.

Kiderült, hogy az eladás és az átvétel 
között lefolyt időben Braun Bélámé hat láda 
szállítmányt küldött Debrecenből Budapestre 
Reiner Illés címére, amely szállítmányt az 
után részben saját lakására vitette, részben 
pedig rokonai és jó ismerősei között szét 
osztotta.

Reiner és Surányi kihallgatása után sziik 
ségessé vált a házkutatás foganatosítása 
mit a debreceni kir. ügyészség sürgönyilcg 
rendelt el. A budapesti rendőrségre ekkor be 
idézték Braun Bélánét, aki a kihallgatást tel 
jesitő rendőrfogalmazó kérdésére a leghata 
rozottabban tagadta, hogy nála, vagy tudta 
va! bárhol is a Royal-szállóból eltűnt tárgyak 
volnának. Ezután foganatosították a házku 
tatást Braunodnak budapesti. Nagy Janos-ut- 
ca 33. szám alatti lakásán, de az eljárás ez-# 
úttal semmiféle eredményre sem vezetett.

Borgida ügyvédei erre újabb beadványt 
intéztek Nagy Kálmán vizsgálóbíróhoz, hogy 
most már széleskörű házkutatást rendeljen 
el úgy a vádlottnál, mint annak rokonainál és 
részletesen felsorolták azokat a személyeket, 
akik ellen alapos gyanújuk volt. hogy az el­
lopott értékeket rejtegetik; kérték cgyszei- 
sinind Braun Béláné ingóságaira a bűnügyi 
zárlat elrendelését is. Nagy Kálmán vizsgá­

lóbíró e kérelemnek megfelelő végzést hozott, 
melynek értelmében a budapesti főkapitány­
ság tegnap délután foganatosította a házku­
tatást, még pedig meglepő eredménnyel. A 
detektívek először is megjelentek Vajda Mi­
hály doktor budapesti ügyvédnél, aki a Jó- 
zsef-körut 63. szám alatt lakik; az asszony 
ugyanis a perköltség biztosítására az ügyvéd­
nek ingóságot adott át és az ügyvéd ezt ter­
mészetesen egész jóhiszeműen elfogadta. A 
szállítmány néhány darabja Surányi Ármin- 

oz a Nagyfuvaros-utca 23. szám alá került, 
egy másik része Reiner Illéshez, nagyrészét 
pedig magánál Braun Bélánál a Nagy János- 
utca 33. szám alatt találták meg. Magának 
Braun Béláncnak a lakásán a rendőrség ren­
geteg ezüstnemüt és szállodai fölszereléshez 
artozó tárgyakat talált ládákba elrejtve. — 

Egy szekrényben 81.000 korona értékű vál­
tót, 38.000 koronáról szóló zálogjegyeket ta­
láltak, azonkívül különféle eziistnemüeket; 
Hauer Bertalanná, helyesebben Braun Béláfié 
tagadta, hogy ezek az értéktárgyak a Royal- 
szállóbeli fölszerelés tartozékai volnának, a 
rendőrség azonban figyelmen kívül hagyta 
tiltakozását és az értéktárgyakat bűnügyi zár 
alá vette.

A tegnapi házkutatás korántsem végző­
dött teljes eredménnyel, amennyiben nem ta­
lálták meg az összen elsikkasztott értékeket 
is csak a további eljárás van hivatva kiderí­
teni, hogy Braunná kinek ajándékozta, vagy 
hová tüntette el a még hiányzó tárgyakat. A 
vevő Borgida Farkas kára azonban teljes fe 
dezetet nyer, részint a már zár alá vett in­
góságok által, részint pedig a bíróságnak 
újabb intézkedései folytán. Nagy Kálmán 
vizsgálóbíró ugyanis ma délben kibocsájtott 
végzésében elrendelte a házkutatást Hajdú 
böszörményben egy ottani birtokos lakásán 
miután a nyomozás adataiból gyanítható, 
hogy a keresett tárgyak ott találhatók. El­
rendelte továbbá a vizsgálóbíró a biztosítási 
végrehajtást a Braun Bcláne tulajdonát ké 
pező Royal-szálló épületére es annak összes 
bérjövedelmeire, végül újabb tanuk kihallga­
tását rendelte el.

orvos: az iparegészségügyi alapismeretek­
ről. — Csurka István, a debreceni ipa­
rostanonciskolák igazgatója: a tanoncisko­
lák reformjáról; az ipari számvetés, könyv­
vitel és levelezés fontosságáról. — Scheib- 
Gyula debreceni ipartestületi jegyző: az 
ipartestületek ügy és vagyonkezeléséről.

Ezzel kapcsolatban a m. kir. postata­
karék pénztár igazgatósága is egv kiküldött 
utján ismerteti a postatakarékpénztár hiva­
tását az piartesttileti vagyonkezelésben.

A tanfolyam résztvevői meg fogják 
együttesen tekinteni Debrecen ipari intéz­
ményeit, kiválóbb iparvállalatait és a köz­
hasznú munkáskerteket. A tanfolvamot ér­
tekezlet fejezi be, melynek feladata a ka­
mara és az ipartestületek érintkezésének fej­
lesztése és hogy a jövőben tartandó újabb 
jegyzői tanfolyam irányai tárgyában megál­
lapodást létesítsen.

A tanfolyamra már eddig 25 jelentkező 
van, újabb jelentkezések a megnvitásig el­
fogadhatók. Jelentkezhetnek az ipartestüle­
tek tisztviselői, a részvétel díjtalan. Részle­
tes programot — előadások óra-beosztását 

- a kamara hivatala ad.

Rendelet
az — amerikázás ellen

Ipartestületi jegyzői tanfolyam 
Debreczenben

Julius 10—17.
A debreceni kereskedelmi és iparka 

mura az ipartestületek működésének fejlesz 
tése céljából folyó július hó 10—17. napjain 
ipartestületi jegyzők részére továbbkepnzo 
tanfolyamot rendez. A tanfolvamot a kanta 
iánál tartják meg. A tanfolyam az ipartcs 
tületi élet gyakorlati igényeire tekintettel 
igen gazdag anyagú program szerint fog le 
folvni.

A programból látható, hogy előadásokat 
tartanak a kamara tisztviselői közül: Szá 
v a y Gyula: az ipari érdekképviseletekről 
az iparfejlesztésről: az ipari hitelről.

c z Lajos dr„ aki egyúttal a tanfolyam
vezetője: az ipartörvényekről, ipari közigaz­
gatásról; métrékiigyi szabályoki ol. ipari 
szövetekezetekről; iparosok nyugdijáról. — 
Rád ó Rezső dr.: általános jogi ismeretek­
ről; iparosok adójáról; ipartestületek fel­
adatáról a közlekedés javítása téren.

Megnyerte továbbá a kamara előadá­
sok tartására Debrecen ipari életének több 
kiváló szakférfiát. így előadásokat tarta­
nak: Dávid házy Kálmán ipartestületi 
elnök: az ipartestületek modern feladatairól.

S z t a n k a v F. Béla fémipariskolai igaz­
gató: a kisipart érdeklő technikai és techno­
lógiai alapismeretékről. Gáspár Géza 
dr. munkásbiz. pénztári főorvos: a munkás 
biztosításról. — Balk a n v i Ede di. tiszti

A kitiltott
„szerencse-készülék.“

Ne tessék semmiféle hazardirozásra 
gondolni. Sem valami készülő tömegsztrájk­
ra. Legalább is nem olyan értelemben, mely 
az ipart és a munkát gátolja. A sztrájk itt 
inkább a — természet ellen készül s az 
„amerikázás“ alatt egy élelmes londoni cég 
amerikai izii reklámja értendő. Mely vesze­
delmeket rejtő tendenciájával méltán rá­
szolgált a hatóság figyelmére. Hatásában 
pedig vetekedik a kivándorlás nemzetpusz- 
titó erejével. Sőt talán még ennél is vesze­
delmesebb. mert ezt a „határrendőrség“ 
ereje és lelkiismetessége sem tudja feltartóz­
tatni. Feltartóztatásához pedig egy egész 

minisztérium hazafias aggodalma és erélye 
kellett, amint azt az alábbi rendeletből látni 
méltóztatnak, mely a következőket Írja elő 
szószerinti
16336. Vll—c/1913. B. M. sz. körrendelet. 
A Szerencse-készülék nevii eszköz kitiltása 

Valamennyi törvényhatóságoknak.
Tudomásomra jutott, hogy Prof. Fred- 

Willmore londoni cég Szerencse-készülék 
cimén a fogamzást gátló eszközt hoz forga­
lomba. Minthogy a nevezett cég ajánlata, 
illetőleg eljárása nemcsak szemérmetlen és 
erkölcsrontó, de nyomtatványaiban sok 
olyan is foglaltatik, aminek hirdetése és 
megvalósítása úgy a közegészségügyet, mint 
a közerkölcsiséget, a bábák működésében 
vészthozóvá teheti: ennélfogva a Szerencse- 
készülék forgalomba hozatalát Magyaror­
szág területén eltiltom. A szóban levő ké­
szüléknek leírását és ajánlását tartalmazó 
A tudás függetlenné tesz cinül nyomtatvány­
tól és az ahhoz mellékelve levő Igen tisztelt 
asszonyom megszólítással kezdődő sokszo­
rosított levéltől, az állam érdekeit veszélyez­
tető tartalmuk miatt a postai szállítási jog 
Magyarország területére 755—1910. rés. 
itteni szám alatt kelt rendelettel már meg­
vonatott. A fentemlitett készüléknek a ma­
gyar korona országai őrületén való postai 
szállításból való kitiltása iránt a m. kir. ke­
reskedelemügyi miniszter ur 32769—1912. 
sz. alatt kelt rendeletével szintén intézke­
dett; a m. kir. pénzügyminiszter urnák 
49157- 1912. sz. alatt hozzám intézett át­
irata szerint pedig a fogamzás meggátlására 
szolgáló bármely készülékre vagy szerre 
nézve a magyar szent korona országainak 
területén működő vámhivatalok részére ál­
talános behozatali tilalom áll fenn. A szó­
ban levő Szerencse-készüléknek a vasúti és
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hajózási szállításból is való kitiltása ügyé­
ben teendő illetékes intézkedés végett, jelen 
szám alatt s egyidejűleg a rti. kir. kereske­
delemügyi miniszter urat felkértem.

A miniszter helyett:
Jakabffy s. k„ államtitkár.

A casus bellit
Bulgária megállapította

Folynak a véres csaták
A szövetségesek közt a hadüzenet nél­

kül megindított háború véres kegyetlenség­
gel folyik és pedig a szerb tudósítások sze­
rint a szerbekre, a bolgár tudósítások szerint 
a bolgárokra kedvező eredménnyel, amint­
hogy minden háború elején igv szokott lenni. 
Bulgária ma délután megállapította a casus 
bellit s igy minden ellenkező reménykedés 
dacára most már hivatalosan is kitör a há­
ború. —

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A katonai helyzet.
Becs, julius 2. Bulgária — jelenleg még 

— két ellenséggel áll szemben: Szerbiával és 
Görögországgal és a polgár csapatok két- 
két haderőre felosztva nyomulnak előre. Az 
első bolgár haderő, mely Szófiát védelmezi, 
Caribrod körül van és jobb szárnyával Berko- 
visát, balszárnyával pedig Trőnt öleli körül. 
A másik bolgár haderő Küsztendsil előtt áll, 
a szerb Egripalánkával és Zletovóval szem­
ben. Görögországgal szemben szintén két 
részre oszolva működik a bolgár haderő. — 
Az egyik rész a Stumicánál van és ez az a 
haderő, amely pár nappal ezelőtt elfoglalta 
Gewghelét. Ezzel a sikerrel Bulgária megsze­
rezte a Vardar folyó legfontosabb stratégiai 
pontját és egyszersmind a Szalonikiba vezető 
vasútvonalat és kettéválasztotta a szerb és 
a görög haderőt. A bolgár csapatok másik ré­
sze Kavalla és Seress között, a Strumica folyó 
jobb partján helyezkedett el.

A négy részre osztott bolgár haderővel 
szemben a szerb csapatok egy része a Nisava 
folyó völgyében áll, a másik része az üszkübi 
főhadiszállás körül, Kumanovo és Köprüli kö­
zött helyezkedett el. A görög hadsereg zöme 
a szalonikii főparancsnokság kommandója 
alatt áll és minduntalan változtatja hely­
zetét.

Katonai körök véleménye szerint Szerbia 
kétségtelenül meg fogja kísérelni, hogy Küsz­
tendsil felől Szófia irányába hatoljon, de Bul­
gária a győzelem minden reményével véde- 
kezhetik a támadás ellen, sőt csapatainak egy 
részével már is átment az offenzivába. — A 
bolgár csapatok fölényét csakis Románia el­
lensúlyozhatná és azért valószínű az, hogy a 
háború sorsát Románia magatartása fogja el­
dönteni.

Románia magatartása.
Bukarest, julius 2. A macedóniai harcok­

ról riasztó hirek terjedtek el a városban. A 
kormány is jelentéseket kapott, mire a király 
tegnap kihallgatáson fogadta a miniszterelnö­
köt, a hadügyminisztert és a vezérkar főnö­
két. Majorosai miniszterelnök azután az orosz 
szerb és görög követekkel tanácskozott, a 
hadügyminiszter pedig az államvasutak igaz­
gatójával konferált és elrendelte, hogy a ro­
mán államvasutaknál szüntessék meg az áru­
forgalmat. A kormány tegnap huivatalos je­

lentést kapott több európai központból, hogy 
a béke ügye még nincs teljesen elveszve, mire 
a tervezett mozgósítást ismét elhalaszotta.

London, julius 2. A Daily Telegrap jelen­
ti Bukarestből: A szerb és görög követek ha­
tározottan kijelentették a román kormány 
előtt, hogy a bolgár oldalról provokált har­
cok a háború kezdetét jelentik. A két követ 
hosszasan tanácskozott a miniszterelnökkel, 
majd az orosz követnél tett látogatást.

A szerb-bolgár harcok.
Belgrád, julius 2. A szerb tüzérség elke­

seredett küzdelem közben Istip házait össze­
lövöldözte. A szerb gyalogság bajonett-tá- 
madása hátrálásra bízta a bolgárokat, akik 
mintegy tiz kilóméternyire vonultak vissza 
kelet felé. Belgrádi hirek szerint a szerbek 
elfoglalták Kocsanát. A szerb csapatok állító­
lag Küsztendsil irányába masíroznak. Küsz­
tendsil tudvalevőleg azon a csúcsponton fek­
szik, ahol Szerbia, Bulgária és a macedóniai 
egykori török birtok érintkezik egymással.

Belgrád, julius 2. A hadvezetőség a kor­
mány utasítására minden előkészületet meg­
tett a háborúra. A szerb haderő centruma 
nyomul előre. A részleteket stratégiai okok­
ból nem hozzák nyilvánosságra.

A belgrádi lapok, a Tribuna. a Piemont 
és a Politika ma részletes jelentéseket kap­
tak a főhadiszálláson levő tudósitóiktól. E 
jelentések szerint az Istip mellett lefolyt üt­
közet a szerbek győzelmével végződött. A 
szerb lovasság a bolgár csapatok üldözésénél 
Istiptől hét kilométerre keletre nyomult elő­
re. A bolgárok sok halottat és sebesültet ve­
szítettek és két bolgár zászlóalj teljesen meg­
adta magát. A szerbek ezenfelül sok nehéz 
ágyút gépfegyvert és lőszert zsákmányoltak. 
A szerb csapatok elfoglalták Drenk és Pitri- 
sin községeket, egy másik csapat pedig Dre- 
nevót szállotta meg. Retke-Bukve mellett a 
harcok a szerbekre kedvezően folynak. Busz 
bolgár tisztet, ötvennyolc altisztet és hétszáz 
közlegényt fogtak el s a bolgárokat a Zletovo 
és Bragalnica folyókig szorították vissza.

A szerb sajtóiroda győzelmi hírei nagy 
örömet keltettek a lakosságban. Mir szerint a 
diplomáciai viszony megszakítása és a hábo­
rú proklamálása közvetlen küszöbön áll. A 
szerb kormány a Bulgáriában élő szerbek 
védelmét Oroszországra bizza. Belgrádban 
ma tiz katonai kórházat nyitottak meg.

A bolgár kormány utolsó üzenete.
Szófia, julius 2. (Hivatalos jelentés.) A 

bolgár kormány megbízta belgrádi követét, 
jelentse ki a szerb kormánynak, hogy Bul­
gária a legutóbbi összeütközéseket, melyek­
ért a felelősség a szerb kormányra háramlik, 
soha nem akarta és elő nem idézte. A szófiai 
kormány, hiven lojális magatartásához, még 
a legutóbbi szerb jegyzék átnyujtása előtt 
parancsot adott a hadműveletek beszünteté­
sére és ezt az utasítást később is megújította. 
A bolgár kormány ragaszkodik ahhoz, hogy 
a szerb csapatoknak ugyanilyen utasítás kül­
dessék, mert ha a szerb kormány ily utasí­
tást nem ad, akkor Bulgária elhárít magáról 
minden felelősséget.

Az Isztip melletti csata.
Belgrád, julius 2. Hétfőn kora hajnalban 

történt az első összeütközés a bolgár és 
szerb csapatok között. A Timok melletti szerb 
hadosztály felderítő szolgálatot végzett, mi­
közben bolgár lovascsapatokkal találkozott. 
Lövöldözés támadt, mely csakhamar az egész 
vonalon folytatott harccá fejlődött. Nemso­

kára akcióba lépett a szerb tüzérség és gyil­
kos tüzelést zúdított az Isztip melletti bolgár 
gyalogsági hadállások felé, melyeket ez ágyu- 
ttizeléssel nem sikerült kiüríteni, .csak három­
szor megújított szuronyroham után. A bolgá­
rok szerb ágyuk gyilkos tüze alatt lassankint 
kénytelenek voltak visszavonulni.

A szerb tüzérség bombázásának megkez­
dése után Isztip város kigyuladt, majd pedig 
a szerbek rommá lőtték a várost. A bolgár 
seregek, amelyek eddig kibírták az ágyúzást, 
kénytelenek voltak hátrálni és délben kiürí­
tették Isztipnél levő hadállásaikat. Lassan 
vonultak vissza a bolgár oszlopok, de a szerb 
csapatok ismét bajonettel támadtak rájuk és 
végleg kiszorították pozícióikból az összes 
bolgár csapatokat.

Pavlovics tábornok, a szerb tüzérség pa­
rancsnoka erre uj állásokba vonatta ágyúit és 
oldalról kezdte támadását a hátráló bolgárok 
ellen. Zavart menekülés lett ebből, a bolgárok 
óriási veszteségeket szenvedtek, mig végül a 
szerb lovasság, mely hét kilóméterig követte 
őket, abbahagyta az üldözést.

A szerbek részéről 20 tiszt és 300 köz­
ember esett el. A bolgárok oldalán sokkal 
többen estek el.

Győzelmi hírek Szófiából.
Szófia, julius 2. Az Isztip környékén le­

folyt harcokban mindenütt a bolgár csapatok 
maradtak győztesek. A szerbek két napig har­
coltak, de sehol se tudtak előrenyomulni. — 
Hétfőn délután a bolgárok ellentámadást in­
téztei'! Isztipnél a szerbek ellen és ügyes ma­
nőverrel visszavonulásra kényszeritették a 
szerbeket. A bolgárok ezután újból elfoglal­
ták az isztipi pozíciókat.

Véres harcok.
Belgrád, jul. 2. A lapok nagy szerb győ­

zelemről Írnak. Hirek szerint 1000 bolgár 
foglyul esett és 40 ágyút zsákmányoltak a 
szerbek. Több ezer bolgár katona megsebesült.

Hartwig orosz követ minden órában je­
lentést tétet magának a csatáról.

Bécs, jul. 2. Megbízható forrásból eredő 
hir szerint Isztipnél a szerbek részéről 1000 
a bolgárok részéről még ennél is nagyobb az 
elesettek száma. Az már teljesen bizonyos, 
hegy a hatalmak beavatkozni nem fognak.

Belgrád, jul. 2. A Sztampa jelentése sze­
rint a tegnapi csatában 80 bolgár zászlóalj 
200 ágyúval és 40 szerb zászlóalj 40 ágyúval 
vett részt. A bolgárok támadása oly heves és 
folytonos volt, hogy a szerbek nem juthattak 
fedett állásaikban s ezért minden altisztjük 
elesett, majd pedig már meglevő fedett állá­
saikat is kellett hagyni.

Proklamálják a háborút?
Szófia, julius 2. A hivatalos körök kijelen­

tik, hogy miután ma este hat órakor lejárt az 
a határidő, amelyet a bolgár parlamentair az 
ellenségeskedés megszüntetésére kitűzött, 
Bulgária bekövetkezettnek látja a casus bellit.

Bécs, julius 2. Diplomáciai körök a hely­
zetet válságosnak tartják, de mivel a két or­
szág érintkezése még nem szakadt meg, bíz­
nak a béke lehetőségében.

Belgrád, julius 2. Minden órában várják 
a háború proklamálását, mert hiszen a há­
ború a valóságban már folyik is.

Szerb lapok a háborúról.
Belgrád, julius 2. A szerb lapok azt Ír­

ják, hogy a bolgár-szerb háború rövid ideig 
fog tartani, de kegyetlenségben és vérengzés­
ben páratlan lesz.
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a leg- 
azért 

bizto

Letartóztattak 
egy csodaszép leányt

nemzetközi 
szédelgő szépség

Freund Harry gazdag bécsi bankár az 
elmúlt év végén Nizzában megismerkedett 
a strandon Aline Lövette Desrai- 
mes fiatal, csodaszép leánnval. Alig egy­
két hét múlva megvallotta a leánynak sze­
relmét és közölte, hogy a feleségétől válik 
és ha a válópöre befejezést nver. feleségül 
veszi a leányt. A leány igent mondott a gaz­
dag bankárnak, de néhány nap múlva kö­
zölte vele, hogy szülei nem egyeznek bele 
a házasságba, mert a bankárt nem találják 
megfelelőnek a számára.

Freund Harry mindenképpen azon volt, 
hogy a leány szüleit engedékenységre bírja, 
ami azonban nem sikerült. Végre is úgy ol­
dották meg a kérdést, hogy elhatározták, 
hogy együtt fognak megszökni. A leány azon 
ban közölte azt az aggodalmát szerelmesé­
vel, hogy hátha meggondolja a dolgot és ott 
fogja őt hagyni és ebben az esetben 
nagyobb szerencsétlenségbe kerül, 
arra kérte őt, hogy valami módon 
sitsa.

A bankár erre késznek nyilatkozott és 
biztosításképpen ötvenezer korona értékű 
Phőnix-bányarészvényt helyezett el a So- 
cieté Generál-bankba letétként és a letétje 
gyet átadta a leánynak. Elutazása előtt azon­
ban utasította a nizzai bankot, hogy ezeket 
a bányarészvényeket utalja át a Pesti Ma 
gyár Kereskedelmi Bank pesti főintézetébe.

Amikor ezzel elkészült, megállapították 
a szökés részleteit. Amikor az indulás ideje 
elérkezett, kalap nélkül, sietve érkezett meg 
a leány is. Közölte a bankárral, hogy szülei 
felfedezték tervét, szökésről szó sem lehet 
mert lépten-nyomon vigyáznak rá. A bankár 
most már arra kérte a leányt, hogy adja 
vissza a letéti jegyeket, amire a leány kije 
lentette, hogy nem adhatja vissza, mert 
atyja elvette tőle. A bankár ezután az apá­
hoz fordult, aki azonban csak annyit mon 
dott, hogy nem bolond, hogy visszaadja.

Freund Harry a nizzai rendőrséghez 
fordult, Bécsbe utazott, de ott sem vették 
föl a panaszát végre a budapesti rendőrség 
megtette a szükséges intézkedéseket a leány 
kézrekeritésére. A leány azonban időközben 
értékesítette a letétjegyeket, kölcsönt kapott 
rá és a pénzen szüleivel együtt Newyorkba 
utazott, ahol a Hudson-trösztöt bízta meg 
azzal, hogy szerezze meg a letétjegyeket és 
a Budapesten lévő részvényeket is.

Közben elfogató parancsot adtak ki 
leány ellen, de az amerikai leányhoz nem 
lehetett hozzáférni.

Így mult el három hónap. Legutóbb el 
határozta, hogy Budapestre lön cs néhány 
nappal ezelőtt Budapestre érkezett anyjával 
együtt és a Hungária penzióban vett lakást

Ma kora reggel Puskás Sándor^ és Bia 
loszkurszky lovag egy feltűnően szép leány 
társaságában.jelentkeztek a központi ügye 
letesnél azzal, hogy a feltűnő szépség Aline 
Lövette Desraimes kisasszony, akit a rend 
őrség már félév óta keres. A leánvt a rend 
őrségen kihallgatták és kihallgatása után le 
tartóztatták.

A rendőrség most nagy apparátussal 
nyomoz ebben az ügyben, mert az a gya 
nuja, hogy az amerikai leány egy szélhá­
mos szövetkezet szolgálatában állott és va 
lószinünek tartják, hogy ugyanazzal a leány 
nyal van dolguk, aki egy évvel ezelőtt egy 
orosz mágnást hasonló módon kifosztott

a

Színház
* „Weisz Pista a huszár“ moziszkeecs 

és egy óráig tartó cabaret lesz két órás elő- ■ 
adásban szombat este fél 8 és fél 10 óra­
kor. Vasárnap este 7 és 9 órakor, emelt | 
helyárak mellett az Apollóban!

HÍREK
— Náray-Szabó államtitkár nvugalont- 

bavonulása. A hivatalos lap mai szánta a 
következő királyi kéziratot közli:

Vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszterem előterjesztésére Náray-Szabó 
Sándor dr. államtitkárt ezen állásától, sok­
évi buzgó szolgálata elismerése mellett, 
saját kérelmére fölmentem. Kelt Bécsben. 
1913. évi június 28-án. FERENC JÓZSEF 
s. k. Jankovich Béla s. k.

Náray-Szabó Sándor Zichv János gróf 
minisztersége alatt. 1910-ben lett címzetes 
miniszteri tanácsosból egyszerre államtit- 

írrá. Ettől kezdve a minisztériumban, mely 
ben szinte állandó volt a személvváltozás, 
oly nagy munkásságot fejtett ki, hogy három 
évi működés után már nyugalomba vágyott. 
Legnagyobb érdeme, hogy számos gyógype­
dagógiai intézetet alapított, s a testi vagy 
szellemi fogyatkozásban szenvedő gyerme­
kek nevelését európai színvonalra emelte.

— A hajdudorogi püspökség ellen. A ro­
mán nemzetiségi párt hivatalos lapja, a „Ro­
mánul“ újra agitációt indít az ui magyar 
görög-katolikus püpsökség ellen és azt ja­
vasolja, hogy a románoknak a rosszul infor­
mált pápától a jól informálandó pápához kell 
:ölebbezniök és rá kell mutatniok különösen 
arra, hogy az uj püspökség területi össze-! 
állítása geográfiái képtelenség. Maniu Gyula 
a „Romanul“-nak adott nyilatkozatában azt 
ajánlja, hogy újra egész sereg népgyülést 
kell rendezni és a tiltakozásokat egy nagy 
küldöttség utján kell a pápa tudomására 
hozni.

— Megnősül a walesi herceg. Brüsszel­
ből táviratozzák: Hir szerint a walesi her­
ceg legközelebb megnősül. Az angol trón­
örökös vagy az egyik mecklenburg-strelitzi 
hercegnőt, vagy pedig a román trónörökös ' 
pár leányát, Erzsébet hercegnőt fogja elje­
gyezni. Mária trónörökösnő. a hercegnő 
anyja, angol hercegnő.

— Herczeg Ferenc lovagias ügye. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Herceg Ferenc és 
Búza Barna közt keletkezett lovagias ügy­
ben ma Búza segédei levelet írtak felüknek 
s közük vele, hogy miután Búza Herczegről 
mint közszereplő emberről mondott kritikát 
az ügy lovagias elintézését nem engedik 
meg, hanem forduljon Herceg a bírósághoz.

Iparostanonciskolai tanítók tanul­
mányútja. Debrecenben most fejezték be az 
iparostanonciskolai tanítók részére rende­
zett ipari rajztanfolyamot, amelyen Pest, Be­
leg, Brassó, Árva, Csik. Zemplén. Csong- 
rád. Békés, Bács, Bihar, Trcncsén. Szabolcs, 
Hajdú stb. megyékből több tanító vett részt. 
A szaktanfolyamot hallgató tanítók ma reg­
gel, Sztankay Béla fémipariskolai igazgató 
vezetésével Nyíregyházára utaztak, hogy a 
városban látnivalókat tanulmányozzák. A 
tanítókat a városi tanács részéről Trak Géza 
tanácsos, az iparostanonciskola részéről Or- 
sovszky Gyula igazgató, a nyíregyházi ipar- 
testület részéről Zomborszkv Dániel elnök 
fogadták. A tanulmányozók megtekintettek 
több gyártelepet, továbbá a szegényházat, 
a vármegyei múzeumot, az iparostanone- 

otthont, a próbakutakat, a vármegyeházát, 
a római katolikus templomot, az evangéli­
kus népiskolát. Déli egy órakor nagy kö­
zös ebédet rendeztek a Jurás-féle Bocskay- 
vendéglő kerthelyiségében, azután a Sóstóra 
rándultak ki.

_ Zátonyon egy osztrák hajó. Fűimé­
ből táviratozzák: A Cattaróból Trieszt felé 
haladó „Lovrinac“ osztrák gőzös Zlaint kö­
zelében zátonyra futott. A hajó veszedel­
mes helyzetben van. Az utasok és a sze­
mélyzet közül senkinek sem történt baja. 
Triesztből a „Cetelops“ hajót küldték ki a 
„Lovrinac“ segítségére.

—A fiumei feketehlmlő. Fiúméból táv­
iratozzák: A kerületi munkásbiztositó pénz­
tárnál ma megjelent Mileunschnigg Mihály 
20 éves lakatos és beteget jelentett. Az orvos 
megvizsgálta és konstatálta, hogy fekete- 
himlős. Rögtön beszállították a iárványkór- 
házba, a pénztár helyiségeit pedig fertőtle­
nítették. A fővárosi jelentés szerint a tegnap 
beszállított három beteg közül csak kettőn 
állapították meg a feketehimlőt. Eddig húsz 
megbetegedés fordult elő.

— Elhunyt kereskedő. Már tegnapi szá­
ntunkban jelentettük, hogy Debrecen keres­
kedő társadalmának egyik oszlopos, régi 
tagja, nagymegyeri Raics Lajos, a min­
denki szeretett „Raics bácsija“ dőlt ki az 
élők sorából. Távozásával ismét kisebb kör­
re szorult azon keveseknek száma, kik ön­
erejükkel, alkotó tevékenységükkel vettek 
részt ez osztály társadalmi jelentőségének 
megalapozásában, kik az áttörés és kezde­
ményezés nehéz munkáját végezték. A pat­
riarkális kort ért, közszeretetben állott öreg 
ur változatokban és küzdelmekben gazdag 
pályafutása méltán szolgálhat lelkesítő pél­
daként annak az újabb kereskedő nemzedék­
nek, mely a régi példákon okulva, a tisztes 
kereskedelem közérdekeinek szolgálatában 
kívánja ambícióit feltalálni. Mint ifjú légio­
nárius a negyvennyolcas mozgalmakat kö­
vető olasz szabadságtörekvésekben aktiv 
részt követel magának. Hazatérve, azzal a 
rajongó lelkesedéssel, mely pályájához mind 
végig kötötte, virágzó üzletet alapit, mely az 
akkori debreceni piac kereteit túllépve, erős 
szálakkal fűzi őt az ország legkiválóbb ke­
reskedőházaihoz. A szilágysági vasutak ki­
épültével, mely körülmény bénitólag hatott 
a virágzását élő debreceni kereskedelemre, 
neki is meg kellett érnie alkotásainak pusz­
tulását. Ettől kezdve mint az évszázados 
„Rickl József Zelmos cég“ beltagja, a hely­
beli ág. ev. egyház vezérférfia. számos jó­
tékonysági egyesület és emberbaráti intéz­
mény lelkes tagja, fejti ki buzgó tevékeny­
ségét egész az emésztő kor okozta csendes 
elhunytéig. A megboldogultban nagymegye­
ri Raics Károly vezérkari őrnagy és Raics 
Lajos az országosan ismert sportbarát édes 
atyját, Polster Adolf igazgató pedig forrón 
szeretett apósát gyászolja.

— Nyolcvannégy millióra keresnek örö­
kösöket. A hivatalos lap mai száma közli azt 
a hiretményt, hogy a bíróság fölhívja ez év 
március hó 8-án elhalt Wodiáner Albert 
báró örököseit, hogy hat hét alatt jelent­
kezzenek. Az örökség összege 84.000,000 
korona. Az örökösök hir szerint Ferry Li- 
pótné grófnő és a Nemess grófi család le­
származottai.

— Póthitel a kaszárnyákért. A közös 
kaszárnyáknál oly méretű javítások szüksé­
ge állott elő, hogy a tanács ezek végrehaj­
tására a legközelebbi közgyűléstől 15,000 

korona póthitelt kér.
Negyven asszony öngyilkossága. Lón 

donból táviratozzák: Durangó városnak 
negyven asszonya öngyilkosságot követett 
el, mert a lázadók, akik a múlt héten a vá­
rost megszállották, brutálisan bántak el ve­
lük. Konzuli jelentések szerint a lázadók úgy 
viselkedtek, mint a banditák. Az üzleti ne­
gyed legnagyobb részét felgyújtották. Kor­
mánycsapatok indultak, hogy a további ke­
gyetlenkedéseket megakadályozzák.

— Tennis ingek Frank testvéreknél, a 
megyeháza mellett.

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Várost bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352.
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imzett batiszt blúzok nyakkal K 5. 
Színes grenadín blúzok remek 
színekben K 6. :: Színes mosó 
blúzok szép színben 3 korona

Halmágyi főüzletében,
a főpostával szemben.

— Kinevezés a postán. A posta- és táv- 
irdaigazgató Gavallér József és Barczag 
István debreceni első osztálvu posta- és táv- 
irda-kezelőket posta- és távirda-segéd tisz­
tekké nevezte ki.

Beiratás a polgári fiúiskolában. A
debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolában 
a jövő tanévre szóló beiratások d. e. 9- 
12-ig eszközöltetnek. Tandíj egész évre 70 
korona. Az igazgatóság. (Jókai-utea 8. sz.)

Az újságíró lovagias ügye. Nádas 
Sándor, a Pesti Futár felelős szerkesztője 
lapjában cikket adott közre, melyet gróf 
Keglevich Pál sértőnek találta magára nézve 
és gróf D.Orsay Aladár főhadnagy és báró 
Stirpschitz Hugó hadnagy utján lovagias 
elégtételt kért Nádas Sándortól, aki dr. 
Fuchs Jenő ügyvédet, az ismert vivóbajno- 
kot és Jób Dániel írót nevezte meg megbi- 
zottainak. A megbízottak tegnap délután ül­
tek össze tanácskozásra. Nádas Sándor se­
gédei felük nevében abból az igen helyes 
újságírói elvből indultak ki, hogy tényállí­
tásokért lovagias elégtételadásnak helye 
nincs. A segédek rövid tárgyalás után közös 
jegyzőkönyvet vettek fel, amelyben Nádas 
segédei megállapították, hogy a cikk hatá­
rozott esetre vonatkozó tényállításokat és

— Balesetek. Kovács János 13 eszten­
dős cseléd futva akart valami parancsot tel­
jesíteni. Fközbe neki szaladt egv kiálló szög­
nek. mely homlokát a szeméig felhasitotta. 
— Vundrucz András újságárus elesett és lá­
bát kitörte. A mentők a közkórházba szál­
lították mindkettőjüket.

A „Mészárusitó részvénytársulat“ fel­
számol, miért is a felsőgallai és miskolci 
égetett meszel ezentúl a Magyar általános 
kőszénbánya részvénytársulat (Budapest, 
V., Zoltán-utca 2.) közvetlenül árusítja.

Betörés a takarékpénztárba. A duna- 
vecsei csendőrség táviratban értesítette a 
budapesti főkapitányságot, hogy a dunave- 
csei takarékpénztárba az éjszaka betörtek. 
Felfeszitették a Wertheim-szekrényt és ab­
ból kétezerötszáz koronát elloptak. Miután 
az a gyanú, hogy a betörők budapesti em­
berek, a budapesti főkapitányság is megindí­
totta a nyomozást.

— Halálraítélt asszony. Berlinből táv- 
jiratozzák: A napokban Kottbus város esküdt 
i széke borzalmas biinpör tárgyalását kezdte 
meg. Köckeritz Lina dreblaui lakos állott a 
bírái előtt azzal a váddal terhelten, hogy 
kedvesét. Fröhlich Károly munkást álmában 
meggyilkolta, a holttestet feldarabolta é« a 
meggyilkolt szerető szivét — amint azt a 
vizsgálóbíró előtt tett vallomásában beis­
merte — zsírban kisütve megette. J egnap 
este hozott ítéletet a kottbusi esküdtszék. 
Köckeritz Pinát kötél általi halálra Ítélték.

— örült, vagy libatolvaj?! A téglavető 
környékén nap-nap után észlelték, hogy a 
nyomásról az ott legelésző libák eltünedez­
nek. Lesbe álltak tehát a tulajdonosok s na­
pokon át figyelték a járókelőket, de mintha 
a libatolvaj megsejtette volna, hogy figye­
lik. nem mutatkozott. Tegnap azonban is­
mét eltűnt vagy három darab aprójószág s 
a lesbenállók keresésére indultak. Nem Kel-

azokhoz fűzött kritikát foglal magában. Mi­
vel a kérdéses cikkben foglaltak közérdek­
ből Íródtak és valódiságuk esetén tartalma 
miatt lovagias eljárásnak helve nincs, ha­
nem a bíróság elé tartozik annak megálla­
pítása, hogy a cikkben foglaltak megfelel- 
nek-e a valóságnak. Nádas Sándor ezek alap 
ján a lovagias elégtételt ezúttal megtagadja. I

* „Weisz Pista a huszár“ és „A gyilkos“ 
együtt lesz egy előadásban bemutatva szom- 
hat délután 4 órakor és vasárnap délután 
3 és 5 órakor, olcsóbb helyárak mellett az 
Apollóban.

— Hűtlen sofför. Farkas Imre debreceni 
bérautomobil-tulajdonos a rendőrségen pa­
naszt tett Katona András sofför ellen, aki 
több esetben a viteldijak összegét nem szá­
molta el, illetőleg kisebb összeget szolgál­
tatott át a tulajdonosnak annál, amit tényleg 
általvett. így mintegy 300 korona erejéig 
megkárosította főnökét.

— Amerikában agyonlőtt magyar. St.- 
Louisból jelentik, hogy ott agyonlőttek egy 
Fnsinger György nevű kocsist, aki magyar 
származású. A kocsis egy vendéget vitt ko­
csiján a város közelében levő Aííton-csár- 
dába. Ainig az utasa vacsorázott, addig a ko­
csis az istállóban várakozott. Kilenc órakor 
revolverlövés zaja riasztotta meg az embe­
reket. Amikor kiszaladtak, valaki a sötétben 
rájuk kiáltott: „Föl a kezekkel!“ Kevéssel 
ezután a csárdában levő férfiak fölfegyve­
rezték magukat s megindultak az istálló felé. 
Az istálló padlóján Fnsinger György holtan 
feküdt. A szerencsétlen embert előbb fejbe 
lőtte a titokzatos gyilkos, maid a szivébe rö­
pített egy golyót. A rendőrség a helyszíni 
szemle megejtése után vérebekkel indult a 
gyilkos nyomozására, de a vérebek csak a 
közelben levő vasúti sínekig szagláltak s ott 
megállották. A rendőrök erre visszatértek az 
istállóhoz, hogy újra elinduljanak a vérebek­
kel. A kutyák ugyanazt a nyomot követték 
és a vasúti síneknél tovább ismét nem akar­
tak menni. A rendőrség azt következteti eb­
ből, hogy a gyilkos fölugrott a kevéssel ki­
lenc óra után arra robogó tehervonatra. A 
rendőrség folytatja a nyomozást s reméli, 
hogy világosságot sikerül deríteni erre a ti­
tokzatos gyilkosságra.

lett soká kutatniuk, mert a közeli gödrökből 
erős libagágogás hallatszott. F.s pedig azért, 
mert egy ismeretlen asszonv a buta hidakat 
tengerivel magához édesgette, aztán lábukat 
összekötözte és mintha dolgát rendben vé­
gezte volna, el akart a lopott libákkal il- 
lanni. Majd mikor rajtaütöttek, óriási lár­
mát csapott és őrültnek tetette magát:

Hozzám tie nyúljanak •— ordította tor- 
kaszakadtából — mert őrült vagyok!

Aminek a megkárosított emberek hitelt 
is adtak, engedték, hogy a libákat az isme­
retlen asszony elvigye és csak azután tettek 
jelentést a csendőrségen.

— Valami őrült asszony nap-nap után 
összeszedi libáinkat! — panaszolták.

Persze a csendőrség nem ült fel a me­
sének, hanem kinyomozta a libatolvajt Sze­
pesi Juliánná nevű rovott múltú asszony 
személyében, akit nyomban le is tartóztat­
tak és holnap adnak át az ügyészségnek.

Lopás a váróteremben. Dobozi Béla 
budapesti lakos a harmadosztályú váróte­
remben várta az induló vonatot. Eközben 
kézipodgyászát egy pad alatt helyezte el. 
majd ételnemíieket ment bevásárolni a váró­
terem túlsó részébe. Távozását Szilágyi Jó- 
zsefné ujfeliértói lakosnő arra akarta fel­
használni. hogy a gazdátlan csomagot meg­
kaparintsa és azzal megszökjék. A rendőrség 
azonban tettenérte és letartóztatta.

Megölte a marólúg. Pár nap előtt 
megírtuk, hogy Dudás Lajos 14 éves fiú 

! azért, mert szülei megdorgálták, marólúgot 
ivott. A szerencsétlen gyerek ma délelőtt a 
szenvedett sérülésekbe belehalt. Az ügyész­
ség az eset körül a vizsgálatot lefolytatta s 
a felelősség kérdésében senki ellen sem 
emel vádat.

Elegáns szalma- és Panama kalapok 
Frank testvéreknél, a megyeháza mellett.

legjobban legolcsóbban jótállással

Kúrián Gyula órásnál. Debreczen, Piacz-u. 42.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.
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A Ritz-szálló csődje. Budapesti tudósí­
tónk jelenti: A kereskedelmi- és váltótör­
vényszék a Ritz-szálló Részvénytársaság el­
len tegnap elrendelte a csődöt. A bíróság tö­
meggondnokká Piispökv Emil fővárosi ügy­
védet nevezte ki. A tömeggondnok kijelen­
tette, hogy a szálló üzemét továbbra is fönn 
fogja tartani; azonban az üzemvezetésben lé­
nyeges újításokat szándékozik behozni. Meg 
szünteti mindazt az oktalan s rosszul elle­
sett formalitást, mely a közönséget a szálló 
látogatásától visszatartotta, de azért az eta- 
blisszman nívója megegyezik a főváros el­
sőrangúnak ismert hoteljaival. Egyébként a 
csőd elrendelése dacára a szálló nagyobb 
hitelezőiből alakult csoport még nem adta 
fői a reményt, tegnap délután, s ma délelőtt 
volt kibontakozó tárgyalás.

Félmilliós csőd Szatmáron. Szatmárró! 
jelenti tudósítónk: Napok óta suttogva be­
szélték a városban, hogy egyik közismert 
nagy fűszeráru szatmári cég fizetési zava­
rokkal küzd. A hirt megerősítette a tör­
vényszéknek egv tegnap délután hozott vég­
zése. mely szerint Kaufmann Ignác bejegy­
zett szatmári fűszeráru kereskedő ellen a 
csődöt elrendelte és tömeggondnokul Hadav 
Lajos dr. szatmári ügyvédet rendelte ki. A 
cég passzívái, hir szerint 460,000 koronára, 
aktívái 310,000 koronára rúgnak. Kaufmann 
Ignác üzlete egyik legtekintélyesebb fűszer­
áru cége volt Szatmárnak. A cég tulajdonosa 
Kaufmann Ignác közel két évtizedes szor­
galmas iparkodással fejlesztette növekvő 
üzletét. A három év előtti bankalapitási láz 
örvényei őt is elragadták és százezer ko­
rona készpénzzel egyik alapitója lett a Bank- 
egyesület r.-t-nak. Mint ismeretes, a Bank- 
egyesiilet megbukott és Kaufmann pénze is 
odaveszett. A pénzkrizis beálltával közel 
háromszázezer koronás építkezése is súlyos 
teherként nehezedett Kaufmann vállaira, 
úgy, hogy fizetéseit kénytelen lett beszün­
tetni. Kaufmann egyezkedik hitelezőivel és 
valószínű, hogy sikerülni is fog neki.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Ferner Elek Kassa. Zeitz József 
Temesvár, Deutsch és Mellinger Budapest, 
Drexler Ferenc Besztercebánya, Molnár Já- 
ncsné Temesvár, Orbán Nagy és Tamás 
Székelyudvarhely, Sinberger Salamon Ba- 
lázsfalva, Radó I. Dezső Nagyvárad.

Ingatlanok forgalma.
Csige József és neje Loós Zsuzsánna 

veszi Csige Sándor és neje Katona Sárától 
balmazújvárosi legelő illetőséget 420 koro­
náért.

Özv. Árvay Lászlóné és Rhédev Lajos- 
né veszi Holes Jánostól debreceni házát 
23.000 koronáért.

Lukács Gézárié Székely Amália veszi 
Hrabéczy Zoltántól debreceni ingatlan ille­
tőségét 3500 koronáért.
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ALMA í! PADLÓ-MII
és Méle zománc-fBStBkeK
minden színben BLUMBERGER fes- 
tékkereskedésében, Hatvan utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni. !!

Telelőn 945. Telefon 945.

Tűzifa, koszén
Igen olcsón beszerezhető

iria-i
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatóit.

nöl és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Muraközv gyógyszertár mel­
letti. Üzleti elv finom áru olcsón. 

Selyem nap- és esÖEMyÖk inig a készlet tart ilrb ö K.

Hajdú vármegye 
szállítói

Kistempiom- 
:::: bazár ::::

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPŐK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban !!!

llj megnyitás! VWEN, II., SPERLGÄSSE 5. uí meonyitás!
n 5 percnyire a városi központtól. i aa
l OUIP’ S Az Északi vasút (Nordbahn) és az 1UU
ni pn altit Észak-nyugoti vasul (Nordwest- ß Z o b R. 
UJ típUlCI- pályaudvarainak közvetlen
közelében. — Előkelő családi szálloda — Központi fűtés

Hideg és meleg víz minden szobában. Fürdők a házban. Ele­
gáns hall. zene-, író-, és olvasószobák. Kitűnő konyha. Szobák 
3 korona 60 fillértől feljebb. Tulajdonos: GEtkINGER KÁROLY

1721—1913. tk. sz.

írvBPési hirdetményi hivonat.
A püspökladányi kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Hajdúm Agyéi 
Takarékpénztár és több csatlakoztatott végre­
hajtatnak Aszódi Márton és Társai végre­
hajtást szenvedők elleni 600 kor. tőkeköve­
telés és jár. iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék, a püspökladányi 
kir. jbiróság területén levő Püspökladány köz­
ségben fekvő, a püspökladányi 5. sz betét­
ben A 1. 1—3. sor 891, 920/1, 920/2. hrsz 
alatt felvett 473 négyszögöl területű, a here­
iekben fekvő 665 öisz. ház, udvar és kertre 
utóajánlattevö ajánlata folytán az újabb ár­
verést 2310 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1913. évi Julius hó 
M. napján délelőtt 9 órakor a kir járás­
bíróság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron' alól is, azonban annak kétharmadán 
alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°/o-át készpénzben vagy 
az 1881. 60. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333. 
sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál­
tatni.

Püspökladány, 1913 évi junius hó 4-én 
KÓkay S. k., kir. aljbiró.

1 CSÍZ-FÜRDŐ.
A kontinens legerősebb Jód-Brómoa forrása, naK> 

radioaotivitáasal. Meglepő gyógyeredmények mindazon 
bajoknál, ahol a jód és bróm mint spéciukus gyógyszer 
jó alkalmazásban _
Fürdőmegnyitás május no 1-én.

Meleg jódos ftlrdók, hidegvlzkurák, hydropnthlat he- 
rendezések, Izzasztó, soványitó, hizlaló kúrák, szénsa­
vas fürdők. Modern újítások. Kényelmes olcsó lakások, 
szanatórium, szórakozások. Államhivatalnokok, katona­
tisztek a . elő- V» utóidényben 50% engedményben ré­
szesülnek, Máv. külön betegpénztár, a kerületi betegSL- 
gélyző pénztárak szanatóriuma. Posta, távírda, telelőn, 
vasútállomás helyben. Hivatalos fürdőorvosok

Dr . dllós Jenő, Dr. Pazár László
„ e r ;1 háznál történő ivókúrához mule 1- 

nClTllTlT bető a forrásnál és EDESKUTY L.
VmIIiIVIIi főlerakatában Budapest. — Kapható 
0 minden gyógytár- és ásványvizkereskedésben. #

ihurzó-Füred.
A deli Szepességének egy remeke ősi fenyvesek 
közepette. Vasúti állomás Gölnicssbánya. 572 

méter. Posta és tavirda helyben. —

Vizgyógvintézet, vizkurák, inbalácziók, diétás kúrák, aap- 
— és szabad tófiirdők, villanyozás és massage.—— 
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés,

, —-— anyagcsere és más egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi idő­
járással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utó- 
idényben 30 százalék, július elejétől 6 heti tartózkodás 
után 60 százalék árengedmény. Szobák egész idényre 
olcsó átalányban bérelhetők. - Állandó fürdőorvos : Dr. 
Vladár József. Prospektussal szolgál a fürdöigazgatóság.

hiszen min­
denki tudja 
már hogv a i

&

.CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhit, tisztit, 
fényesít.

loyártja^HERCZEGésGEIGER

csász.és kir. udvari szállító Budapest.
KAPHATÓ MINDENÜTT.

h

A nö legszebb ékessége

a habos dús hajzat
minden olyan hölgynek az óhajtása, akinek gyönge 
a hajnövése, akinek a haja hullik, hasadozik és 
törik, a haja korpásodik, korán őszül stb. — — 
Egy komoly szakember a következő hajápolási 
eljárást ajánlotta, mely fényesen be is vált:

Hetenkint egyszeri mosás a Drallc-féle 
„Kopfrein“ fej mosóporral (30 f;. Egyúttal 
rendszeres, erőteljes bedörzsölés és kenő- 
gyurás a

(2 50 és 5 — K).
Száraz, merev és törékeny hajnál a fejbőrt és a 
hajat a Dralle féle nyirfabvillantine-nel (80 f. és 
1 20 K) dörzsöljük be. Sok lelkesült elismerő- 
levél orvosoktól és magánosoktól. Követeljen 
határozottan „Dr. Dralle-félét“

az összes gyógyszertárakban, drogériák­
ban, illatszcrkcreskedésekben, szappan- és 
jobb fodrászüzletekben.

Oeorg Dralle, odenbaoh a. E.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
.......................    __. ... L.u... Aa moiihntneeknél. envhiti a- katarust, meg-

I

rnlnm," 6s'lbgteíís^:kVÍ-ŰlKÍ«‘» eilck, megszűnteit a száj vagy gyo-
monöt ereié bűit J6 hatású EánülkagiHszlánal. Meggyegyii mi.ulen sebet seb- 
iw.lvct nrháiicot láztól eredő hólvagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, meg- 
faivett testrészeket vart vagy kiütést. Fülbftntnlinnk ellen kitűnő hatású. Min­
den7háznál különösen inlluenzu, kolera vagy más járványoknál kéznél leg>ui.

írjunk: Thierry 1. Ürangyal-gyóQytárának Pregrada. Rohitsch melleit.
■— 12 kis vagy 0 dupla műm 1 specialüveg 560 korona. -——

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny ár engedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifoiia kenőcse
Megakadályoz 6s megszüntet vármérgezőst, 1'ájdalmas operáció­
kat leggvakrabbau feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyiul

por , sei ót, tű _ ; • j ól ‘ égési sebek, hosszú betegségeknél előforduló löl fek vésnél,rÄnWÄ'Ä«» klpátlá. esetén csecse Illőknél stb. kltOnfl hatású. ^

2 légéig ára K 3 00 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét melleit kapható.
I.,,1 inivitú ■ Tőrök József gvógvlárában, valamint az ország leglflhb gyógy- "

szertárában Nagyban : Thelma,er és Seitz. Kochmeister Utódat Radanovlts Testvérek .Irnguerlák-
szertára nan. . g. ^ Uluiupeslen kapható. Ahol nines lerakat rendeljünk közvetlenül :

Thierry A. Őrangyal-gyógyszertárából, P r e g r a d a1_R^h_l_t£oJ^jnellett;_
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DFBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913 iiilius 3.
Elismert legjobb motorok !10 szói.« 50 íillír, 

szántul minden szó 
I fillér, a Icjjki 
ftzbb hirdetés 50

Vastag betűből sze­
dett minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendők, a

HIRDETÉSEK
Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

E
Eredeti KOftTINGMarosi I Nagyon szeretném, ha már velem 

lehetnél. Legalább együtt gondolunk Ő reá II
„Fiatal gazdának“ levele van a kiadóba DIESELMOTOROK

íilló- és lekvőrendsze r.
Szivógáz és benzinmotorok. Benzin és nyers­

olajos csóplögarniturák, magánjáróx al is.
Meglepő újdonságok! NyPPSOlajmOtOroK Meglepő újdonságok !
gyújtófej, vlzbefecskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
Három szobás modern úri lakás, hozzá 

valókkal augusztus 1 -töl olcsón kiadó. — 
Magos-utca 18.

1028—1913. tkvsz.

lelkei
Homok-u 74. szám alatt levő üzlethelyiség

lakással együtt azonnal kiadó. Értekez­
hetni Piac-u. 19. szám alatt a bankban.

)
’
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mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
Saját érdekében kérjen ajánlatot !

Előkelő Toaletszer
Százezercsajádban használatban, 
finomítja és .szépíti a bőrt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros Kar­
tonban á 15,30és 75 fillér.Kaiser-Borax- L 
Szappan 80 fillér .Tola -Szappan W filial 

GOTTLIEB VOITH.WIEE« »l/i 
Mmden/io/kapható. * ~

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he 
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. '

Slmtnlly-utei 12. szám alatt raktárnak al- 
kalmas pince augusztus elsejére kiadó.

BHBDBH karlsbadi kélsiersült Sprudel 
forrásvízzel készítve, — kapható a 
Deutsoh-ttzletekoen.

Utazókosarak, kéziböröndök, sport- és 
gyermekhocslk legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

Valódi édes nemes szegedi paprika-
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

ÍPUdrÉsi hirdetményi kivonat.
A püspökladányi kir. jb róság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rácz Lajos 
végrehajtatónak Karacs Sándor végrehajtást 
szenvedő elleni 148 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. 
törvényszék, a pladanyi kir. jbiróság terű étén 
levő a Püspökladány községben fekvő, a 
püspökladányi 1331. sz. betétb n A I 1 2
sor 1860/1, 1861/1. hrsz alatt felvett 262 
négyszögöl területi), a beltelekben fekvő ud 
var és kertre az árverést 836 koronában ezen 
nel megállapított kikiáltási árban elrende le 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1913. évi julius bó 14 napján délelőtt 
9 Órakor a kir. jbiróság árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron a-ul is, azonban annak 
kétharmadán a ól eladatni nem fog

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60 t. ez. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó 1 én 3333 sz. a. kelt igazságügymi­
niszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni vagy az 1881. évi 60. t.-c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1913. évi április hó 9-én.
Dr. Tikos s k., kir. jbiró.

MEGÉRKEZETT
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinbrnabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
Gyermekjáték

a ruhamosás elvégzése a

önműködő mosószerrel.
Jótállás mellett ártalBiallan l Chlor icIMI

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

DPRCTI U kíméli a vásznat és a 
M* blVvllv fehérnemű az üstben való 
kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb líottb, Wien III
Kapható mindenütt.

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZY.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Szine 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
:: :: van fogadva. :: ::

‘P
vételnél)

Bordás (lalcos) cserép 66 — 
Hódfarkú kis cserép 30 —

1000 darabonként:
K, vasúti kocsiba rakva 
K, vasúti kocsiba rakva

70-
32

K.
K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság igazgatóságához intézendök. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönéi (Deák-téren) a a batizi utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

U

Jt UJI UJI találmány UJI UJ!
X* Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 

csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár 
milyen színre be lehet festeni. 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.
KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 

készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90. : Viszonteladóknak ; 

kedvezmény adatik
Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­

csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo­
tájában.

Monarch- és Concert-lemezek, alig hasz 
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban

Izr. urlnőnél kitűnő házikoszt és lakás kap 
ható. Arany János-u. 16. sz.

Állandó butor- 
kiállitás. Teljes 
lakás-, kávéház- 
és szállodaberen­
dezés. 5*í

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza 
valósság az áruk 
kiváló jó minő- 
55 ségéért.VUlamosszerelési és elektrotechnika pá­

lyára tanulók felvétetnek. Piac-u. 77. Fa­
zekasnál Szigorúan 

szabott árak.
Szigorúan 

szabott árak.HunyadiÜgyvédi irodába gépirónö
Ferenc-utca 13.

felvétetik.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.
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